

# 创新社区治理结构添活力

**本报讯** 近年来,随着深化农村改革工作的推进,铜城镇龙岗社区先后完成农村土地承包经营权确权登记颁证、农村集体资产股份权能改革等重点工作,被选定为农村社区治理试点村、农村集体资产“三变”改革试点村。通过多年的探索实践,社区走出了一条成功的改革试点之路。

## 党建引领,完善社区治理结构

龙岗社区原是乡政府所在地。为改变社区落后的局面,铜城镇党委、政府及时调整社区“两委”人员。作为全国首批“社区治理”试点县的先行试点村,新上任的龙岗社区党总支一班人认真分析社区居民的所思所求、存在问题,结合农村社区试验区试点工作,围绕群众关心的热点、难点,深化党建引领载体建设,开展社区事务协商共治,将“7+X”协商

委员会机制(“7”指协商委员会的主体成员,“X”指协商委员会议题相关利益方成员或代表)引入社区治理,为解决社区难题提供新思路。试点以来,本着尊重党员代表、村民代表的意愿和话语权的原则,先后成立了提水灌溉矛盾调处协商委员会、美丽乡村建设协商委员会、芡实大市场经营主体变更协商委员会、发展壮大社区集体经济协商委员会等,充分发挥党总支的战斗堡垒作用。

## 股权改革,让农民真正得益

2015年10月份,龙岗社区开始进行农村集体资产股份权能改革工作,通过把握清产核资、成员身份界定、股权配置等重点环节,盘清核实了集体“三资”,参照户口、土地、政策、贡献等各种因素,界定确认了集体经济组织成员,并将经营性净资产全部折股

量化到集体成员,股权实行“生不增、死不减,进不增、出不减”的静态管理,并于2016年5月6日成立了“铜城镇龙岗社区集体经济股份合作社”,对居委会与合作社账务分设,进行政经分离,基本完成股份权能改革工作。社区两委通过盘活资产资源、规范的经营管理,2016年年底召开“龙岗社区集体经济股份合作社成员代表大会暨第一次分红大会”,增强了社区居民的获得感。

## “三变”改革,增强集体经济活力

2017年,龙岗社区被滁州市确定为“三变”改革试点村,为了挖掘社区的资源,做好“三变”文章,社区“两委”紧抓芡实特色产业,做出了有益的探索,取得了突破性的进展。

一是资金变股金。2016年作为省级美丽乡村示范村,省财政

给予扶持村级集体经济发展资金100万元。为使扶持资金发挥好效益,社区“两委”通过发展壮大集体经济协商委员会商议,将其中60万元入股到经济效益较好的天长市三湖芡实合作社,并确保社区资金年收益5万元以上。

二是资产变股权。2009年,铜城镇政府为扶持龙岗社区“芡实”这一特色产业的发展,投资541.2万元在龙岗社区建起了芡实大市场,2015年省财政又投资112万元对大市场进行了扩建,目前大市场占地近6万平方米,总投资超1000万元,解决了龙岗社区芡实产业户的场地需求,规范了芡实行业的管理。为盘活集体资产,在龙岗社区“两委”的努力下,2018年3月份铜城镇党委、政府研究,将投入在大市场的541.2万元的政府资金和112万

元省财政项目资金全部转交龙岗社区,清产核资后作价入股到天长市龙岗芡实专业合作社,按股分红,用于支持社区集体经济的发展。预计龙岗社区年收益将净增30万元以上。

社区治理结构的改变,健全了社区诉求表达、利益协调、矛盾化解、纠纷调处机制,有效满足了社区居民多元化、多样化的服务需求,在转变工作方式的同时,有效调动了居民参与农村社区治理的积极性,提升了居民的社区认同感,增强了社区党总支的战斗力。同时,实现了社区集体经济连年递增,2015年集体经济收益只有12.3万元、2016年社区集体经济收益达24.9万元、2017年达到了54.3万元,2018年预计实现集体经济收益100万元以上。

(陈善良 黄宗玉 沈学官)

## 天长街道织密安全生产防护网



近日,天长街道组织开展安全生产宣传教育“七进”活动,要求各村(社区)充分利用微信、宣传栏、LED、微信群、发放宣传单等形式,向相关企业宣传普及安全生产知识,杜绝发生安全事故;提醒辖区居民在用电取暖、电瓶车充电过程中严防火灾事故发生。刘世军摄

## 铜城广场舞展示大赛 点燃群众健身热情

**本报讯** 近日,由铜城镇新时代文明实践所主办,天长市文化馆铜城镇分馆承办的“美丽铜城·舞动健康·舞动快乐”第四届广场舞展示大赛,在铜山影剧院激情上演。精彩的演出吸引了近600多名群众前来观看。

来自全镇各村(社区)的13支代表队、220多名演员个个精神饱满,身着鲜艳靓丽的服装,舞步飞旋,一曲曲欢歌妙舞,为现场观众奉上了一场精彩绝伦的视听盛宴。

该镇举办此次广场舞展示大赛,旨在为全镇广大群众提供了一个健康、活力、展示自我、切磋技艺的舞台,树立文明健康的生活新风尚,展现广大居民积极向上的精神面貌。

经过激烈角逐,铜北村代表队表演的广场舞《草原的月亮》,激情的演绎,以全场最高分9.86分获得第一名,安乐社区、余庄村代表队分别获得第二名。(高庆祥)

## 萧县农产品展销会在我市举办



12月20日,萧县农产品产销对接会在我市举办。此次展销会参展企业12家,共展出萧县特色农产品20余种,成交金额130万元,加上前期我市在萧县购买的羊肉等农产品,预计今年我市共购销萧县农产品1100余万元。有桥摄

## 城乡居民医保参保缴费工作圆满完成

**本报讯** 日前,我市2019年度城乡居民基本医疗保险缴费参保工作圆满完成。

我市通过开展多形式、多渠道、全方位的宣传发动,包括发放宣传单、公告栏张贴、电视台左飞、电话和短信通知、网站和

微信平台等及时公告参保缴费时限和城乡居民医保和大病保险政策,提高群众参保意识,确保应保尽保,不漏保一人。召开录入工作专题培训会,并建立城乡居民医保工作微信和QQ群,指导做好参保录入工作。加

强工作调度,实行每周通报制度。

据了解,2019年度,我市参保人数达529810人,目前已经全部完成缴费录入工作,个人保费资金缴入财政专户率达到100%。(徐亚丁)

## “三段制”规避专家抽取风险

**本报讯** 市公管局全面启用省综合评标评审专家库进行专家抽取和“使用”工作,实现了全省区域专家资源共享,有效地解决了我市专家资源专业类别不足和“专家常委”等弊端产生的不利影响。

抽取专家来源“核备制”。我市非常规专业评标评审专家资源严重缺乏,对投资较大、专业特殊且采取综合评估法进行评审的项目,常需根据项目要求抽取异地专家。待抽取专家

专业类别和地域来源是根据项目属性和评标专业技术要求设置,对专家抽取来源进行审核备案,防范因专家来源设置不合理而影响评标评审。

专家抽取过程“管服制”。在进入专家抽取环节,安排专人负责专家抽取的监管和服务工作,专家抽取室全方位监控摄像。从软硬件设施上对“人的行为”、“物的状态”及外部环境进行同步控制,专家抽取过程风险管理、处置及时到位,确保

专家抽取顺利、高效完成。

专家抽取结果“备案制”。对从“省库”系统中打印出来的评标评审专家抽取结果由相关人员签字后,市公管局专人核实后进行备案登记存档,保证专家抽取全过程“有据可查”,不留死角。

截至目前,该局采用“省库”进行专家抽取项目近2000个,抽取数达万人次,项目抽取使用率100%,有效规避了专家抽取风险。(俞万有)

## 一小教育集团 举办体育节



12月19日,天长一小教育集团在永福路校区举办了第一届体育节。在开幕式上,四、五、六年级学生分别表演了三个大型舞蹈节目。此次运动会设有50米、100米、400米跑步、跳远、跳高等8个比赛项目,共有12支代表队的240名同学参赛。杜建业摄

## 第四次全国经济普查 宣传活动升温

**本报讯** 目前,我市在天发南广场开展全国第四次经济普查宣传月活动。

活动当天,宣传工作人员现场开展经普宣传,发放致普查对象的一封信、宣传海报等,并走进个体工商户进行政策宣传。

据了解,我市第四次全国经济普查的对象是在全市行政区域内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查内容主要包括普查对象的基本情况、组织结构和电子商务交易情况等。普查正式登记将于2019年1月1日开始。(许其军)

## 石梁慰问 重点优抚对象

**本报讯** “感谢党和政府,还有镇、村干部对我们老退伍军人的关心!”12月23日,年近八旬的石梁镇古庵村退伍军人孙在礼,在接过爱心企业递给他的500元慰问金时激动地说。

寒冬来临,为使镇域内重点优抚对象充分感受到党和政府的温暖,该镇民政、工办等部门组织青年志愿者购买了大米、食用油等物品,并联系爱心帮扶企业主忠天混凝土有限公司,看望慰问辖区内退伍和复员军人。(费小珊 王强)